3. l.torbada 2 beyaz, 3 siyah bilye ve Il. Torbada 9 beyaz, 4 siyah bilye vardir. Buna gore, torbalarin her ikisinden de
ayni anda birer bilye cekildiginde bilyelerin farkh renkte olma olasiligi kactir?

4. ki avcinin bir hedefi vurabilme olasiliklari sirasi ile % ile gdir. Bu iki avcr hedefe birer atis yapiyorlar. Bu iki avcidan

ikisinin de bu hedefi vurabilme olasiliklan kactir?



ORNEK: Bir zar atildiinda (st ylze tek sayi veya asal sayi gelme olasih@ kactir?

cOzZUM:
E=11,2,3,4,5, 6} ornek uzay

Olay 1 = A = {tek sayi gelmesi} =11, 3, 5}
Olay 2 = B = {asal say1 gelme olasihgi} =1{2, 3, 5} tek sayi veya asal sayi gelme olasilig

P(AuB)=P(A) + P(B)—P(AnB) = +§_

o |
o | B



ORNEK : Bir torbada 2 beyaz, 3 siyah, 4 kirmizi bilye vardir. Buna gore, torbadan rastgele secilen bir bilyenin beyaz
veya kirmizi gelmesi olasihigr kactir?

cOzUM:
Olay 1 = B = {Beyaz gelmesi} = {B,B}
Olay 2 = K = {kirmizi gelmesi} = {K,K,K,K}

P(B u K) =P(B) + P(K) — P(B n K)

l Kesisim & dir.

2 4 6



1. Bir torbada 4 kirmizi, 3 beyaz, 3 tane san bilye vardir. Buna gore, torbadan secilen bir bilyenin sarn veya kirmizi
olma olasiligr kactir?

2. Bir cantada 2 mavi, 6 sari, 4 siyah corap vardir. Cantaya bakmadan coraplardan bir tanesi secilecektir. Mavi veya

siyah corap secilme olasihg! kactir?

3. Bir torbada 7 paket peynirli cips, 3 paket peynirli borek, 4 paket patates cipsi ve 6 paket misir cipsi bulunuyor. Eger
Merve hic bakmadan torbaya uzanir ve bir paket secerse, patates cipsi veya misir cipsi secme olasiligr kactir?



Olasilik ve Olasilik Deneyi

¥4 Olasilik, bir olayin olmasinin veya olmamasinin matematiksel degeri veya olabilirlik yuzdesidir.
Bir olayi kurgulayip sonucunun gozlemlenmesine de olasilik deneyi denir.

Ornegin; bir zarin havaya atilip yere distigiinde (ist yiiziine hangi sayinin geleceginin gdzlem-
lenmesi bir olasilik deneyidir.

Olasilik Terimleri

Cikti : Bir olasilik deneyinde elde edilebilecek sonuclarin her birine ¢ikti denir.
Ornek Uzay : Ciktilann timiiniin olusturdugu topluluga érnek uzay denir.

Olay : Bir deneyde gerceklesmesini istedigimiz durumlara olay denir. Olaylar ornek uzayin bir
alt gruplaridur.



“CANAKKALE” kelimesinin her bir harfi ayni bayukltkte birer karta yazilip bir torbaya konulduk-
tan sonra rastgele bir kart cekiliyor. Kartta “A” harfinin yazili olma durumunu inceleyelim.

Deney : Torbadan rastgele bir kart ¢cekilmesi.

Gikti: | G||A|[N|/A|[K/ /K| |A||L| E| Kartlaninin her birine cikti denir

Ornek Uzay : Bu giktilarin tiimiine érnek uzay denir. Ornek uzay “E” harfi ile gosterilir.

E={C,A N, A K K, A, L, E} 0rnek uzayinin 9 tane elemani vardir.
Olay : Cekilen kartin Uzerinde “A’ harfinin yazmasi
Olay Ciktilari : | A | A HA |

Cekilen kartin “A” harfli gelmesi olayina ait ¢ tane olasi durum vardir.



Bir zar atildiginda ust yuze 4 ten buyuk
sayl gelmesi olayini inceleyelim.

Deney :
Ornek Uzay :
Olay :

Olay Ciktilan :



Bir madeni para atildiginda ust yuze tura
gelmesi olayini inceleyelim.

Deney :
Ornek Uzay :
Olay :

Olay Ciktilan :



Hilesiz bir zar ve bir madeni paranin atimas! deneyinde olasi durumlarin sayisini bulalim.

(1,Tura) (1,Yaz) (2, Tura) (2, Yaz) (3, Tura) (3, Yaz)
(4, Tura) (4,Yaz) (5, Tura) (5, Yazi) (6, Tura) (6, Yaz)

Yukandaki gibi tim olasi durumlar listelendiginde bu deneyin 12 farkli olasi durumu oldugu
gordldr,



1 den 10 a kadar olan sayilar arasindan
rastgele secilen bir sayinin ¢ift sayi olma-
si olayinda olasi durum sayisi kactir?



Aylarin es kartlara yazilip bir kartin rast-
gele secilmesi deneyinde secilen kartta-
Ki ayin 4 harfli olmasi olayinda olasi du-
rum sayisi kactir?



Bir cift hilesiz zarin atilmasi deneyinde
ust yuze gelen sayilarin ¢carpimiarinin 6
oldugu olasi durumlarin sayisi kactir?



2 farkl gomlek ve 3 farklh kazak arasin-
dan 1 gomlek ve 1 kazak secilmesi ola-
yinda olasi durumliarin sayisi kactir?



Es Olasilik

-/ Bir olasilik deneyinde her bir ¢ciktinin gerceklesme olasiligi ayni ise buna es olasilik denir.

.0

Ornegin; bir zar atildiginda Uist ylize gelen sayinin 2 ya da 5 olma durumlari es olasilikidir.

Bayuklukleri, bicimleri ve fiziksel 6zellikleri ayni olan fakat renkleri desenleri Uzerindeki yazi veya
numaralar farkli olabilen nesnelere 6zdes nesneler denir.

Ozdes nesneler bir torbaya konulup rastgele biri secilirse her birinin gelme durumu es olasilik-
hdr.

4 siyah, 5 kirmizi, 3 mavi, 4 beyaz 6zdes bilyenin bulundugu bir torbadan rastgele bir bilyenin
secilmesi deneyinde “daha fazla”, “esit”, "daha az” olasilikli olaylari belirleyelim.

Olaylarin olasi durum sayilar incelendiginde;

kirmizi bilye gelme olasiliginin diger olaylara gére “daha fazla”,
mavi bilye gelme olasihiginin diger olaylara gére “daha az”

siyah ve beyaz bilye gelme olasiliklarinin ise “esit” oldugu goéraldr.

14



“KIRIKKALE” kelimesindeki harflerin her
biri es kartlara yazilip bir torbaya konul-
duktan sonra rastgele bir kart secilmesi
deneyinde hangi harfin gelme olasilig:
daha fazla olur?



Bir sinifta 10 erkek 10 kiz ogrenci vardir.

Rastgele secilen bir ogrencinin kiz ya da
erkek olma olasiliklarini karsilastiriniz.



Bir kitaplikta 3 matematik, 4 Turkce ve 6
Ingilizce ders kitabi vardir.

Rastgele secilen bir kitabin hangisi olma
olasiligi daha azdir?



Bir vazodaki 21 cicekten 9 tanesi kirmizi
digerleri sari veya beyaz renklidir.

Bu vazodan rastgele secilen bir cicegin
sari ya da beyaz olma olasiliklar esit ise
bu vazoda kac tane beyaz cicek vardir?



7 Ormek uzaydaki tum durumlarin sayisi n olan bir deneyde her bir ¢iktinin gerceklesme olasilig

l dir.
n

K

< Bir zann atilmasi deneyinde Ust yuze 1, 2, 3, 4, 5, 6 sayilarindan her birinin gelme olasihgi % dir.

-# Bir olayin gerceklesme olasiligi; olay cikti sayisinin 6rnek uzay sayisina bélumu ile bulunur.

, 5 Olay Cikti Sayisi s(A)
Bir A Olayinin Olma Olasihgl = — -
Ornek Uzay Sayisi s(E)

< Bir zarin atilmasi deneyinde ust yuze asal say1 gelme olasihgini bulalim.
Ornek Uzay : {1, 2, 3, 4, 5, 6}
Olay Ciktilan : {2, 3, 5}

L)

dir.

Zarin asal say! gelme olasiigr O(A) = % = %

19



Rastgele atilan bir madeni paranin ust
yuzune yazi gelme olasiligi kactir?



Bir sepette yesil ve kirmizi olmak uzere
toplam 20 tane elmanin 8 tanesi yesildir.

Sepetten rastgele secilen bir elmanin;

a) yesil olma olayinin olasilig: kactir?

b) kirmizi olma olayinin olasihigi kactir?

21



Es buyuklukteki 15 karta 1 den 15 e kadar
sayilar yazilip bir torbaya konuluyor.

Torbadan rastgele bir kart ¢ekildiginde
kartta yazili olan sayinin;

a) cift sayi1 olma olasilig: kactir?
b) asal sayi olma olasiligi kactir?

c) 4 un kati olma olasilig: kactir?

d) 7 den kucuk olma olasiligi kactir?

22



Ozdes 2 mavi, 5 kirmizi ve 3 beyaz topun
bulundugu bir torbadan rastgele bir top
cekiliyor.

Cekilen topun mavi olma olasihig: yuzde
kactir?



Kesin Olay
¥4 Gerceklesme olasiligi %100 = -1—8—8 =1 olan olaylardir.

Ornegin, bir zar atildi§inda (st yiize gelen sayinin 7 den kiiciik olma durumu kesin olaydir.

Ornek uzay: E={1, 2, 3, 4, 5, 6} ve s(E)=6 olur.
Olay kimesi: A={1, 2, 3, 4, 5, 6} ve s(A)=6 olur.

Olasilik: O(A) = g- =folr  1==101=%100 dir

24



Imkansiz Olay

-7 Gerceklesme olasilig “0” (sifir) olan olaylardir.
Ornegin, bir zar atildiginda (ist ylize gelen sayinin 6 dan biiyiik olma durumu imkansiz olaydrr.
Ornek uzay: E={1, 2, 3, 4, 5, 6} ve s(E)=6 olur.
Olay kumesi: A={} ve s(A)=0 olur.

0 = (0 olur.

Olasilik: O(A) <

25



imkansiz olayin olasilik degeri “0” ve kesin olayin olasilik degeri “1” dir. Diger olaylarin
olasilik degerleri ise sifir ile bir arasindadir. O halde, herhangi bir olayin olasilik deger;
O(A) ise; 0 < O(A) = 1 olur.

Olasilik degeri negatif veya 1 den bluyuk olamaz.

Ornegin; -5, —%, g, 2 ve 1, 2 olasilik deg@erleri olamaz.

%20, % ve 0,2 birer olasilik degeri olabilir.

Bir olayin olma olasiligi O(A) ve olmama olasiligi O(A) ise
O(A)+O(A)=1 olur. Yani O(A)=1-O(A) veya O(A)=1-O(A) olur.

26



% Ornegin, bir zar atildiginda Gst yiize gelen sayinin 2 olmama olasiligini iki ayn yoldan bulalim.

. yol Il. yol
Ornek uzay: E = {1, 2, 3, 4, 5, 6} Ust yiize gelen sayinin 2 olma olasilig,
Olay kiimesi: A" = {1, 3, 4, 5, 6} O(A) = % oldugundan 2 olmama olasiligi
O(A") = J olur. OA")=1- L olur.

6 6 6



Asagidaki olaylar kesin ve imkansiz olay

olarak belirleyiniz.

a) Havaya atilan bir zarin ust yuzu-
ne gelen sayinin rakam olma ola-
SHIQN ......deeercbeenedienesh

b) Aylarin yazili oldugu kartlardan rast-

gele secilen bir kartin uzerinde “I
harfi ile baslayan bir ay yazma olasi-

7 1 U S -

c) Ozdes 2 sar ve 3 mavi bilyenin bu-
lundugu bir torbadan rastgele seci-
len bir bilyenin beyaz olma olasiligi

28



. G s
Bir A olayinin olma olasiligi 5 iIse olma-

ma olasilig: yuzde kactir?



1 S 2
0,3 — o — — O 2
8 3 7

Yukaridaki sayilardan hangileri bir olayin
gerceklesme olasiliginin degeri olabilir?



Bir sepette 12 sari ve bir miktar beyaz yu-
murta vardir.

Sepetten rastgele secilen bir yumurtanin

beyaz olma olasiligi g iIse sepetteki be-

yaz yumurta sayisi kactir?



Bir torbada bulunan ayni buyuklukte 30
elmadan bir kismi yesil digerleri kirmizidr.

Rastgele secilen bir elmanin yesil olma

olasiligi % ise kirmizi elma sayisi kactir?



Bir siniftaki kiz 6grenci sayisinin erkek 6g-

. 3 ..
rencli sayisina orani - tur.

Bu siniftan rastgele secilen bir ogrenci-
nin erkek olma olasilig: kactir?

33



Asagidakilerden hangisi bir olasilik degeri
olabilir?

A) %120 B)-—~ ©)025 D)=
3 3



KIIA|IR||IA|IK|IAJIRJIT|IA||IL

kelimesinin tum harfleri birer 6zdes karta ya-
zihp bir torbaya konulduktan sonra torbadan
rastgele bir kart cekme deneyi yapiliyor.

Bu deneyle ilgili asagidakilerden hangisi
yanhistir?

A) Ornek uzayin cikti sayisi 10 dur.

B) Cekilen kartin sessiz harf olma olayinin cik-
ti sayisi 6 dir.

C) Cekilen kartin A olma olayinin ¢iktl sayis
4 tur.

D) Cekilen kartin A olma olasiligi %4 tur.

35



“BILGIYOLU” kelimesindeki harflerden
rastgele birinin sec¢ilmesi deneyinde seci-
len harfin sesli harf olma olayma ait kal;
olasi durum vardir?

A) 3 B) 4 C) 5 D) 9



Bir zar atildiginda Gst yuze gelen sayi ile il-
gili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) 7 den kucguk sayl gelme olasiligi %100 dur.

B) 6 dan buyuk sayl gelme olasiligi sifirdir.

C) Asal sayi gelme olasiligl —; dir.

D) 3 ten kucuk sayi gelme olasiligi f; dir.

37



Bir zar atilma deneyinde asagidakilerden
hangisi yanhistir?

A) Ust yiize iki basamakli bir sayi gelmesi im-
kansiz olaydir.

B) Ust ylize 7 den kuiglk bir pozitif dogal sa-
yI gelmesi kesin olaydir.

C) Ust yiize 1 sayisinin gelme durumu ile 2 sa-
yisinin gelme durumu es olasilikhdir.

D) Ust yiize 6 gelme durumu ile 6 gelmeme
durumu es olasilikhdir.

38



Bir A olayinin gerceklesme olasiligi 0,2 ise
gerceklesmeme olasiligr yuzde kagtir?

A) 20 B) 40 C) 60 D) 80
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Asagidakilerden hangisi bir zar ve bir ma-
deni paranin birlikte atilmasi deneyine ait
olasi durumlardan biri degildir?

A) 5-Tura
B) 2 - Yaz
C) 7 - Yazi
D) 4 — Tura

40



Bir torbada 15 mavi ve 6 yesil top vardir.

Bu torbaya asagidakilerden hangisi ekle-
nirse torbadan secilecek topun mavi ya da
yesil olma olasilig: esit olur?

A) 2 mavi - 4 yesil
B) 7 mavi - 16 yesil
C) 5 mavi - 5 yesil
D) 4 mavi - 10 yesil

41



30 kisilik bir siniftan rastgele secilen bir 6g-
rencinin sinif listesindeki sira numarasi ile
ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Bir rakam olma olasilgi —; dir.

1
B) 24’ten buyuk olma olasiligi 6 dir.

’
C) Asal sayi olma olasiligi 5 dir.

1
D) Cift sayl olmama olasiligi 5 dir.

42



IMITATIRIIMITAIIR]TA

kelimesinin butun harfleri birer 6zdes karta
yazilip bir torbaya konuluyor.

Torbadan rastgele bir kart cekildiginde A
harfinin gelme olasiligi kactir?

A) B) C) D)

~N W
N | =

il L
7 3
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Bir sepette bulunan 5 yesil, 7 sari ve 8 kirmi-
zI elmadan rastgele biri seciliyor.

Secilen elmanin sari olma olasiligi yuzde
kactir?

A) 7 B) 14 C) 28 D) 35

44



Bir torbada kirmizi bilyelerin sayisi beyaz bil-
yelerin sayisinin 2 katidir. Bu torbada 2 tane
de siyah bilye vardir.

Bu torbadan rastgele secilen bir bilyenin
kKirmizi olma olasigs % olduguna gore, tor-

bada toplam kac¢ bilye vardir?

A) 6 B) 12 C) 18 D) 20
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Icinde 6zdes 4 yesil, 6 kirmizi ve 8 mavi top
bulunan bir torbadan rastgele bir top cekiliyor.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yan-
hstir?

2
A) Cekilen topun yesil olma olasiligi —9 dir.

Y A
B) Cekilen topun yesil olmama olasiligi 5 dir.

C) Cekilen topun kirmizi olma olasiligl % dir.

D) Cekilen topun mavi olma olasihg: g dir.
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12 kiz ve 18 erkek ogrencinin bulundugu bir

sinifta sinif baskani kura ile belirlenecektir.

Sinif bagskaninin erkek olma olasiligi yuzde
kactir?

A) 60 B) 50 C) 40 D) 30



30 sayisinin pozitif tam sayi bolenleri birer ka-
gida yazilip bir torbaya konuluyor.

Torbadan rastgele ¢ekilen bir sayinin iki ba-
samakh olma olasiligi kactir?

A) B) g C) D)

0 | O

1 1
4 2

48



Bir kutuda bir miktar mavi bilye, mavi bilyele-
rin yarisi kadar kirmizi ve iki kati kadar da be-
yaz bilye vardir.

Kutudan rastgele c¢ekilen bir bilyenin mavi
olma olasilig: kactir?

A) B) % C)

U
o N

1
A
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“Ve” Baglaci ile “Veya” Baglacinin Olasiliktaki Onemi

11121314 ]|I5]|6]]7]|I8]|]|9]||10]]111]|12

Yukandaki numaralanmig kartlar bir torbaya konulup rastgele bir kart gekiliyor.

a) Cekilen kartin cift ve 7 den buyuk olma olasiligini bulalim.

“ve” baglaci oldugunda hem cift hem de 7 den buyUk olma sartlarini ayni anda saglayan sa-
yilar alinir.

Cift sayillar: 2,4,6,8, 10,12 ve 7 den buyuk sayilar: 8, 9, 10, 11, 12 oldugundan

Cift ve 7 den buyUlk sayilar: 8, 10, 12 olmak tzere 3 tanedir.

Cekilen kartin cift ve 7 den buyuk olma olasiligi = % = % olur.

b) Cekilen kartin cift veya 7 den buyuk olma olasihgini bulahm.

“veya” baglaci oldugunda cift olma sarti ile 7 den buylk olma sartlarindan birini bile saglayan
sayilarin tuma alinr.

Cift sayilar: 2,4, 6,8,10,12 ve 7 den buyuk sayilar: 8, 9, 10, 11, 12 oldugundan

Cift veya 7 den blyuk sayilar: 2, 4, 6, 8, 10, 12, 9, 11 olmak Gzere 8 tanedir.

Cekilen kartin cift veya 7 den buyUk olma olasiligl = % = % olur.
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